

方松派出所联合街道社区党群服务中心成立“1警党群服务站”， 搭建基层公安派出所与辖区群众沟通的桥梁——

探索党建“新路径” 服务群众“零距离”

□记者 张捷

全国“枫桥式公安派出所”、市级“文明单位”、市级“五星级窗口”……一项项荣誉的背后，是松江公安分局方松派出所多年来恪尽职守守护一方平安的最好印证。今年9月，方松派出所联合方松街道社区党群服务中心成立“1警党群服务站”，搭建起基层公安派出所与辖区群众沟通的桥梁，通过探索党建“新路径”，建设党群服务“微阵地”，实现为民服务“零距离”，持续提升辖区群众的安全感、获得感和满意度。

“1”是警察 确保平安不出事

“‘1’警，既是‘我是警察’的直译，亦可作为‘爱警’的谐音。启动‘1警党群服务站’，就是想让我们民警主动亮出身份，发挥党员先锋模范作用，促进警民和谐关系。”方松派出所党支部书记、所长陆浩强告诉记者。

启用“1警党群服务站”，是发挥街道社区党群服务中心枢纽功能，用好资源对接平台的一次“跨界”尝试。“为的就是调动党员民警的工作积极性，把更好的资源和服务送到居民中去。”方松街道社区党群服务中心负责人葛虹说。

紫东新苑小区租户较多，约占小区居民的三分之一，常年存在人口登记不实、邻里纠纷多发等问题。为破解治安防控难题、将社区矛盾化解于萌芽，党员社区民警王亮亮主动作为，整合各方信息、力量，以样板房建设推动群防群



方松派出所门口，特别设置了“警民互动”拍照打卡点。 记者 张捷 摄

治的“房东平安联盟”成立。

样板房内客厅墙上贴了一张大海报，上面印着实有人口信息自主登记二维码，既方便租客自行申报信息，又利于人口协管员开展采集工作。自“房东平安联盟”组建以来，小区实有人口登记准确率从88%提升到100%，12345热线投诉量整体下降56%，纠纷大幅减少。

此外，方松派出所还针对夜市治安乱、警情多等问题组建“商圈平安联盟”，把城运网格的力量派驻到派出所综合指挥室，实现网格员与民警24小时同班值守，让风险隐患早发现、群众需求早解决、公共安全早响应。

我“1”居民 做到服务不缺位

记者在方松派出所综合窗口接待大厅看到，老花镜、放大镜等便民工具摆放整齐，首问接待人员随时准备为市民提供帮助。方松派出所还率先启用综合窗口“7×24便利店”模式，实现全天候一门受理、一次办结。对于上班族和行动不便的老人，方松派出所会派专员主动上门采集信息、送件入户，让群众感受到方松派出所民警无处不在的贴心服务。

“群众的小事，就是我们的重大。”社区民警朱大坚常把这句话挂在嘴边。一

次，朱大坚在排查中发现一名孩子多次偷快递“拆盲盒”，他便迅速联系到了孩子的父母，对孩子进行了教育，并联系双方调解赔偿损失。由于担心孩子会因此事产生心理阴影，朱大坚先后二十余次带着零食上门，对孩子进行心理疏导，帮助其树立正确的人生观和价值观。

“1”警联盟 警民互动“零距离”

在方松街道，很多党员社区民警兼任居民区党组织副书记，这种“双岗”制工作模式，能够倒逼社区民警由平安工作的参与者向组织者转变。为尽快融入社区，民警魏安志一到兰桥居民区，便几乎天天泡在社区。如今，居民们大事小情都喜欢和魏安志说一说，“就需要魏安志这样的好民警！他在，平安就在！”居民们说。

“在‘1警党群服务站’的筹备过程中，我们党支部与街道社区党群服务中心积极对接，设计拍照打卡点，营造传播效应。同时，我们还不断地邀请辖区优秀企业到所里座谈，通过交流发挥‘1+1>2’的共建效果。”陆浩强表示。作为开放化警民互动阵地，“1警党群服务站”结合警企共建、公民警校等活动，进一步开展多维度警民互动，邀请社会各界至警营参观交流，近距离了解派出所和基层民警日常工作，让居民对“一网统管”背景下派出所智慧模型运用、网格社会治理等措施有了更直观的认识，获得社会更多的理解和支持，凝聚起更广泛的力量支撑。

用气需求未来一周仍将处高位

松江燃气保障居民“气足火旺”

本报讯(记者 李爽) 冬季是燃气“保高峰”的关键时段。近日寒潮来袭，全区气温骤降，用气需求逐步上升。记者从松江燃气公司获悉，松江两大天然气门站(大港门站和华阳门站)迎来今年入冬以来的流量新高。随着低温天的持续，接下来一周，用气需求预计还将保持高位状态，松江燃气公司已做好万全准备，全面保障全区用气需求。

保障全区市民“气足火旺”，温暖过冬，松江燃气公司根据冬季特点，积极落实液化气采购，适当增加液化气贮存量。在稳定供气的前提下，切实制订一一对应的门站应急预案，确保一旦发生燃气安全事故，能够快速有效处置，及时恢复正常供气。此外，燃气应急抢修人员24小时待命，实现快速响应、快速到位、快速处置，确保居民安全稳定用气。

事实上，松江燃气公司自10月开始便对天然气管网、调压门站，液化气储存、充装等设备设施进行了全面的隐患排查、维护保养，并对重点区域进行管线巡检，确保管线、设备安全运行。同时，强化居民区入户安检力度，及时发现并排除居民家中燃气隐患的同时，对室内公共场所的工商户、地下、半地下室等非居民用户燃气报警器安装使用情况全面排查。

在排隐患、稳供应并加强应急处置效率的同时，松江燃气公司也提醒广大市民，在冬季使用燃气时要注意保持室内通风，点火时切勿连续多次打火，否则余气易积聚爆燃。使用燃气时要有专人看管，建议安装可燃气体泄漏报警器，以保证燃气泄漏及时发现；用气时一定要及时关闭灶具开关、阀门；发现燃气泄漏时，应立即关闭气源，打开门窗通风，严禁开关室内电器设备，杜绝明火，在户外安全区域拨打24小时服务热线021-57815999。

失智老人高速逆行 民警接力安全送回

本报讯(通讯员 张嘉煜 记者 陈菲茜) 近日，一名失智老人在高速公路上逆向行走，所幸遇到了巡逻民警，接力将老人送回家中，避免了危险的发生。

12月20日11时30分许，公安松江分局G60沪昆高速公安检查站副站长朱超驾车巡逻途中发现，杭州方向一车道内有一徒步逆行的老人，情况非常危险，遂立即靠边停车，大声呼喊示意其停止逆行，然而对方没有理睬。

朱超找准时机穿过车流，将其带到应急车道。在询问过程中，朱超发现老人口音较重、神情恍惚，无法正常沟通，便驾车先将老人带至检查站，并移交属地新浜派出所。经派出所查询，这位老人系失智人士，曾在金山区发生走失情况，民警马上与其儿子取得联系，并驾车将其平安送回居住地。

警方提示：子女应加强对老人的日常看护，可以为老人制作一张附有家庭住址及家属电话的联系卡，以便老人走失后可以尽快返家。

蟊贼专盯别墅行窃 松江警方迅速破案

本报讯(通讯员 张嘉煜 记者 陈菲茜) 一男子专盯别墅区，多次翻窗入室盗窃。松江警方循线深挖，快速锁定了嫌疑人身份并将其抓获。近日，犯罪嫌疑人李某因涉嫌盗窃罪已被松江警方依法刑事拘留。

12月22日10时许，松江公安分局方松派出所陆续接到三名别墅业主报警，称家中有被入侵的痕迹。接警后，松江公安分局刑侦支队会同方松派出所民警立即赶赴现场。经现场勘查，民警初步判断嫌疑人系翻窗入室盗窃。通过走访排摸及调阅公共视频，民警发现，在案发时间段内有一名可疑男子在周边游荡，并伺机翻窗进入一栋别墅，存在重大作案嫌疑。

12月23日14时30分许，民警将犯罪嫌疑人李某抓获归案，并查获部分赃物。目前，李某已被松江警方依法刑事拘留。

警方提醒，市民外出、夜间休息时要关好门窗，有条件的可以加装技防设施。同时，家中不要存放过多现金和金银首饰等贵重物品。若发现家中失窃，应保护好现场并立即报警。

从全国十一万余名思政课教师中脱颖而出 华东政法大学教师获得特等奖

本报讯(记者 刘驰) 第二届全国高校思政课教学展示暨优秀课程观摩活动获奖名单近日在教育部分网公布，华东政法大学马克思主义学院副教授严宇鸣通过讲授“大国外交”课程，从11万余名思政课教师中脱颖而出，获得特等奖。

受疫情影响，此次比赛中的现场展示环节转为在线教学实况直播。按照规则，参赛教师须在授课前30分钟随机抽取教学试题，并快速构建起授课框架，通过本地远程教室进行教学实况采集。试题的随机性和比赛的高强度，都对参赛教师的理论功底和综合素质提出了较高要求。

得知自己获得特等奖，严宇鸣表示，一方面得益于自己在日常教学过程中的思考与实践，另一方面是因为在不断参加上海市各类思政课比赛的过程中，得到了诸多专家名师的教学指导，让自己在授课中展现出了一定特色与优势。

据悉，面向高职高专、本科和研究生各门思政课必修课，2016年至今，上海市先后举办4次市级规模教学大比武，对标对表教育部教学展示活动赛制，组织开展教研室、校、市三级教学比赛，实现全市高校思政课教师参赛全覆盖。与此同时，对获奖教师进行跟踪培养、定向培养，形成立足课堂、钻研教法、崇尚教艺的良好氛围。此次全国高校思政课教学展示暨优秀课程观摩活动中，上海市共有9名教师荣获各级奖项。



近日连续低温，山水华庭居委会的党员志愿者们为环卫工人送上姜茶，为冬日带来一丝温暖。 记者 张哲伦 摄

直播课程与线下课程相结合 新浜社区学校探索双线融合教学

本报讯 清冷冬日，暖心香囊。新浜镇社区学校“我与老师面对面”直播课师生线下体验活动日前走进陈塔村与方家哈居民区，为两个学习点的学员送去了一份“柿柿如意”桂花香囊手工体验课程。

对齐缝合、翻面整平、放入香料、拉紧绳子……老师一步一步带领着大家学习

缝制。“今天我亲手缝制了一个柿子香囊，祝愿家人事事如意，平平安安。”学员沈阿姨边缝制边说。在老师的耐心指导下，一个个精美的柿子香囊在大家手中诞生。不少学员开心地拍照发微信朋友圈，和朋友们分享这份特别的“香”和“甜”。

据悉，“我与老师面对面”活动将直播课程与线下课程相结合，是新浜镇社

区学校探索双线教学融合发展的创新之举，不仅扩大了学校直播课的影响力，更提高了学员的学习积极性。未来，学校将总结经验继续探索，将其打造成特色品牌项目，为社区居民带来更丰富的学习体验。

(松江区委融媒体中心新浜镇分中心 供稿)

书先辈精神 画松江新风 云间中国画院 2021年创作年展开幕

本报讯(记者 李天蔚 摄影) 上海云间中国画院2021年创作年展日前在松江区董其昌书画艺术博物馆开幕(见左图)。展览共展出35位书画家的70件书画作品，作品立足松江本土文化创作，展现出松江当代书画家对传统文化的感悟与传承。

本次展览主题为“思翁垂范”，意在表达对优秀书画先辈的敬意，以及当代书画家继承发扬传统文化的决心。上海云间中国画院成立26年来，书画家们研习云间书派、松江画派技法，力争将

传统文化中的优秀精神内核与创作技法融会贯通。本次参展作品全部来自上海云间中国画院成员，主题既有山水风景、诗词名句，又有对当代生活场景的描绘，在展现新时代活力的同时，也体现出文脉的薪火相传。展览将持续到2022年2月15日。

展览开幕当天，上海云间中国画院还举办了迎新座谈会。在座谈会上，云间画院4名画师向董其昌书画艺术博物馆捐赠了包括《崑山信美》在内的4件国画、书法作品。

